

Ultima ședință a conferinței balcanice

Ankara. — Astăzi, la ora 3, s'a deschis sesiunea Adunării Naționale.

Au participat cei trei miniștri ai statelor din Înțelegera Balcanică, toți membrii guvernului și delegațiile statelor balcanice.

Au fost deasemeni invitați și reprezentanții ziarelor străine.

Azi d. a. s'a ținut la ministerul de externe ultima ședință a conferinței balcanice.

Delegațiile vor părăsi Ankara mâine, cu un tren special, plecând la Constantinopol.

D. Titulescu va pleca de acolo la Sofia, unde va rămâne câteva ore și unde va avea o întrevedere cu d. Bataloff, ministrul de externe al Bulgariei.

Consiliul permanent al Înțelegerii Balcanice n'a ținut ședință azi dimineață.

D. Titulescu, în baza însărcinării primite din partea consiliului, a lucrat toată dimineața la întocmirea statului consiliului permanent și a statutului consiliului economic al Înțelegerii Balcanice.

Azi la ora 17 consiliul va ține ședință spre a discuta proiectele întocmite.

În cazul când lucrările se vor termina astăzi, miniștrii de externe ai statelor din Înțelegera Balcanică vor părăsi Ankara astăzi.

Este totuși posibil ca lucrările să nu poată fi încheiate azi; în acest caz, ultima ședință a consiliului s'ar ține mâine, miniștrii urmând să părăsească Ankara în cursul zilei de mâine.

Belgrad, 1. — Intreaga presă de azi dimineață consacra coloane întregi conferinței dela Ankara și manifestațiilor de solidaritate, la cari au dat loc aniversarea republicii turce precum și cele dintâi întâlniri dintre cei patru miniștri ai statelor Înțelegerii Balcanice.

Ziarele publică amănunțite dări de seamă asupra recepțiilor de ieri și reproduc în întregime discursurile rostite de d-nii Titulescu, Tewfik Rusdi Bey, Maximos și Purici.

Presă relevă importanța conferinței dela Ankara, care se ține în momentul când situația internațională este puternic turburată de recente evenimente.

Matchurile divizionare de Duminecă

București. — România din Ciuj întâlnește pe Unirea-Tricolor. Echipa clujeană confirmă meritul de a activa în Divizia Națională, după fiecare match.

Publicul din capitală așteaptă cu mare interes debutul mănăsturenilor și aceasta în urma succeselor răsunătoare ce le a obținut în ultimul timp.

Bucureștenii n'o cunosc pe România decât din timpurile când nu conta printre echipele mari.

Ca și Duminecă la Arad, două grupări pur românești se vor ciocni într-o luptă dreaptă ca valerească, într'un match aprig și pentru acest motiv întâlnirea aceasta merită atențiunea opiniei publice.

Oradea. — CAO întâlnește pe Juventus. Atleții de astădată au de susținut o partidă care le va aduce câștigarea alor 2 puncte.

Dar seria neagră a CAO lui este deschisă și se prea poate întâmpla ca nici de astădată să nu fie închisă, Juventus nefiind un adversar de mică importanță.

Timișoara. — Publicul sportiv așteaptă cu nerăbdare ziua de Duminecă când campioana națională Venus se va întâlni cu Chinezul în cadrul Diviziei Naționale.

Ambele formații posedă un stil de joc care le caracterizează, posedă un stil bazat pe însuflețire astfel că spectacolul va fi unic în felul lui. Este pentru prima dată când Venus în calitate de campion joacă

în metropola Banatului, de aici și importanța acestui match care va constitui o luptă dărnă demnă de văzut și admirat.

Arad. Feroviarul bucureștenii vizitează Aradul pentru a da replica redutabilei formații Gloria care se află în plin progres.

Dar și CFR până acum a obținut performanțe mai bune decât celelalte echipe bucureștene.

Ambele formații au la activul lor mai multe victorii răsunătoare.

Favoriții, în această partidă, sunt gloriștii cari ne-au dovedit nu numai odată că însuflețirea care-i caracterizează le este destul pentru a i duce la câștigarea partidei. Dar pe lângă aceasta Gloria posedă o tehnică și un elan specific arădan.

Nu ne indoim ca, Gloria care de multe ori a putut să treacă peste așteptările noastre, de astădată să nu desmintă previziunile noastre.

Corner

Ecouri sportive

Formația muncitorilor din Arad, AMEFA, Duminecă se deplasează la Petroșeni, unde va susține un match amical cu C. A. Jiul.

Lazar Sfera, jucătorul clubului Venus trecându-și în această sesiune ultimul examen, a fost declarat licențiat al Academiei Comerciale din Cluj.

Deschiderea anului școlar la Politehnica din Timișoara

Joi 1 Noembrie a avut loc, cu solemnitatea obișnuită, inaugurarea cursurilor la Politehnica din Timișoara.

După invocarea Stântului Duh, au luat cuvântul P. S. Sa episcopul Grigorie al Aradului, ing. C. Teodorescu, rectorul Politehnicii, d. prof. Aug. Coman, primarul municipiului Timișoara, prefectul județului, etc.

Autoritățile și publicul prezent la solemnitatea inaugurării cursurilor au vizitat expoziția de planșe, căminul și laboratoarele școlii.

Când se va depune raportul Skoda

Raportul Skoda, care trebuia să fie depus ieri în fața comisiunii de anchetă parlamentară, nefiind încă definitiv întocmit, urmează să fie depus abia în cursul săptămânii viitoare.

D. Aurel Bentoiu mai are de lucrat la alcătuirea lui.

Se pare că încheierile la care va ajunge raportul sunt departe de cele anunțate, deoarece d-sa face un raport „obiectiv” în care nu intră nici o preocupare de răsturnare politică.

Goemboes se duce la Berlin

Viena. — Ziarul „Neues Wiener Journal” anunță din Budapesta că, după călătoria sa la Roma, d. Goemboes, președintele consiliului de miniștri al Ungariei, se va duce în vizită la Berlin.

Ziarul afirmă că în cursul acestei vizite la Berlin, primul ministru ungar ar avea un mandat din partea d-lui Mussolini, pentru d. Hitler cu privire la relațiunile austro-germane, precum și la raporturile germano-italiene.

Concedierea funcționarilor revizuiți

Funcționarii numiți ilegal și cari vor fi deci concediați au fost împărțiți în două serii concedierea lor urmând să aibe loc la două date diferite.

Astfel, cei din prima serie vor fi concediați pe data de 1 Decembrie iar cea de a doua la 1 Ianuarie. Funcționarilor din această categorie li se va plăti — drept preaviz — salariul pe timp de o lună, cu dispensa prestării oricărui serviciu către stat.

Pe de altă parte consiliul hotărînd aplicarea integrală a simplificării, a însărcinat pe d. Valer Pop, cu coordonarea lucrărilor tuturor departamentelor.

Informațiuni

Săptămâna viitoare va avea loc la Socodor, în județul Arad o vânătoare la care vor participa d-nii Dinu Brătianu și Gh. Tătărescu.

Dela Socodor, vânătoarea se va muta în Ardeal.

A apărut *Gazeta Cărților*, a IV. No. 6, 25 Oct. 1934 cu articole de d-nii D. Munteanu, Râmnic I., A. Basarabescu, dr. A. Mihailov, Horia Petre Petrescu, R. Cosmi, d-na Caterina I., A. Basarabescu, d. P. Pascu, Valeriu Papahagi, Al. Alexandri, prof. dr. N. Dimancea, Anton Oprescu, I. C. Delabaia ș. a. precum și cu recenzii, note, bibliografii, informații, cărți, reviste, ziare.

Director D. Munteanu Râmnic, Ploiești, str. Zagoriț No. 1. Abonamentul: 200 lei anual.

Se apuce la cunoștința celor înscriși deja precum și celor ce vreau să se mai înscrie, că cursul de limba italiană se va începe în ziua de 5 Noembrie în localul „Dopolavoro” Palatul Băncii Comerciale Italiane din strada Brătianu 11, la orele șapte seara.

În timp ce unii crapă de neceaz, alții nu mai văd lumea de bine. Se află acum 17 bogătași în lume, cari ar putea plăti cu miliardele lor toate datorităle popoarelor, fără ca ei să sărdească cu totul. Dintre ei 5 sunt americani, 3 francezi, 2 englezi, 2 germani, 3 indieni, 1 grec și 1 bolivian. Ei își socotesc averea cu miliardele, în timp ce alții nu o pot socoti măcar în lei de ai noștri.

Fiindcă țărani din Maramureș luaseră obiceiul de a bea spirt denaturat (luhău) pe care știau să-l facă potabil prin diferite proceduri și adausuri fără însă a i lua toxicele, s'a interzis vânzarea acestui alcool pe tot teritoriul județului. Pentru industriași se va crea un centru de desfacere a acestui spirt la Sighet unde va fi vândut cu mare precauțiune aceluia cari vor prezenta garanții suficiente că nu va fi întreținut pentru băutura.

D. general Paul Angelescu, ministrul apărării naționale, a obținut asigurări din partea guvernului că i se vor acorda creditele necesare în vederea mării pensilor militare.

Urmează acum să se alcătuiască un program pentru repartizarea acestor credite.

Conflictul religios din Germania

Berlin. — D. Adolf Hitler a declarat că nici statul german nici partidul național socialist nu vor să se amestece în chestiunile pur religioase.

De acord cu d. Frick, ministrul de Interne al Reichului, Fuehrerul a însărcinat pe d. Buttman, director ministerial al Reichului să încerce o apropiere între episcopul Reichului Mueller și episcopul Bavariei Meisser.

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi:

Hans Albers, Brigitte Helm

A U R

Reprezențațiile
a orele 5, 7.15 și 9.15 seara
Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

George O'Brien
Drama din
barul
„Mexico”

Reprezențațiile
la orele 5, 7.15 și 9.15 seara
Taxele de intrare:
Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv
timbrul aviației.

CORSO

Programul de azi:

La orele 5, 7¹/₄, 9¹/₄

O S C A R
și
JOHANN STRAUSS

muzică.

ADELE KERN
dela Opera din Viena
Szöke Szakáll,
Oscar Karlweiss
Hans Thimig

Simfonia primăverii!

Cel mai frumos film de pe
lângă Dunărea Albastră!

URANIA

Programul de azi:

La orele 3 cu prețuri reduse!

la orele 5, 7¹/₄ și 9¹/₄.

Cel mai splendid film

Oamenii albi (Medicul)

Cunoscuta piesă a lui Sidney Kingsley, tradusă în film

Clark Gable, Myrna Loy

În jurnal: Crima dela Marsilia.

Duminecă la orele 11 1/2 a.m.
MATINEU

Prizonierii junglei

Teatrul Comunal

10 Noembrie 1934
orele 9 seara

TEATRUL REGINA MARIA
BUCUREȘTI

BURASON

COMEDIE

In rolurile principale:

MARIA SANDU, d-nii V. MAXIMILIAN și
IONEL ȚĂRANU

BILETE LA DIECEZANA

Dacă iubiți adevărul; dacă aprobați campaniile noastre de salubritate națională, aveți singura posibilitate de a susține eforturile noastre: PLĂTINDU-VĂ ABONAMENTELE ȘI ABONÂND PE AMICII VOȘTRI.

Epurația învățământului

Ne-am întrebat de câteva ori, de ce întârzie decizia de îndepărtare a învățătorilor nereușiți la examenul din August.

Iată însă că d. ministru dr. Angelescu a semnat ieri următoarele importante decizii:

„Având în vedere că potrivit dispozițiilor art. 132 din legea învățământului secundar din 1928, membrii Corpului Didactic dela școlile Statului de grad secundar, care nu cunoșteau bine limba oficială erau obligați să treacă, în termenele fixate de lege, anumite examene, pentru verificarea cunoștințelor de limba română sub sancțiunea excluderii din învățământ, în caz de nereușire la examen.

Considerând că cu toate prevederile art. 132 și deși au trecut 16 ani dela Unire, organele de control ale Ministerului au stabilit că se găsește încă, numeroși membri ai Corpului Didactic care nu posedă limba română, în măsura cerută de legea în vigoare, pentru exercitarea misiunii lor.

Că, următor acestei constatări, art. 153 introdus în legea învățământului secundar la 7 Mai 1934, a prevăzut un examen de verificare pentru toți profesorii, cari încă nu cunosc bine limba română, sub sancțiunea îndepărtării din învățământ, în caz de nereușită.

Având în vedere că o parte dintre profesorii chemați nu s'au prezentat la termenul fixat,

Că unii dintre cei neprezenți nici nu au justificat măcar, cu motive temeinice, cauza lipsei,

Considerând, în sfârșit, că o parte dintre cei prezenți la examen nu au putut dovedi că posedă cunoștințe suficiente, de limba română:

DECIDEM:

Art. 1. — Membrii corpului didactic de grad secundar prezenți la examenul de limba română în August 1934 și declarați reușiți, se mențin la catedrele ce ocupă.

Art. 2. — Profesorii și maestrii prezenți la acest examen și declarați respinși, se îndepărtează din învățământ pe 1 Ianuarie 1935, conform dispozițiilor art. 153 din legea învățământului secundar.

Nu se admite nici o amânare a ratei dela 15 Noembrie pentru debitorii conversioniști

Față cu propaganda ce se face la sate în legătură cu amânarea plății ratei datorată de debitorii care intră în conversiune la scadența de 15 Noembrie a. c. Ministerul de finanțe a trimis eri tuturor administrațiilor financiare din țară, un ordin circular, prin care — după ce le arată, că nici o amânare nu este posibilă, îl invită a face o intenție propagandă în acest sens printre debitorii.

Deasemenea s'a ordonat să se afișeze în toată țara următorul comunicat:

Se aduce la cunoștința generală că la 15 Noembrie a. c. este scadența pentru plata primei rate datorată de către debitorii care beneficiază de

gea învățământului secundar.

Art. 3. — Profesorii și maestrii chemați la examen și neprezenți, cari până la 15 Noembrie 1934 nu-și vor motiva în scris la Minister, absența, sau vor invoca motive pe cari ministerul le va aprecia ca netemeinice, se îndepărtează din învățământ, pe 1 Ianuarie 1935.

Art. 4. — Membrii corpului didactic, chemați la examene și neprezenți, cari au justificat sau vor justifica lipsa în termenul prevăzut de art. 3 de mai sus, cu motive pe care ministerul le va aprecia ca temeinice, se vor prezenta pentru ultima dată în continuare, în sesiunea de încheiere a acestui examen care se va ține între 9 și 15 Ianuarie 1935.

Decizia privind învățătorii minoritari

Art. I. — Învățătorii minoritari dela școlile Statului, prezenți la examenul de limba română, în August 1934 și declarați reușiți se mențin la posturile ce ocupă.

Art. II — Învățătorii, prezenți la acest examen și declarați respinși, se îndepărtează din învățământ pe 1 Ianuarie 1935, conform dispozițiilor art. 239 din legea inv. primar.

Art. III. — Învățătorii, chemați la examen și neprezenți, cari până la 15 Noembrie 1934, nu-și vor motiva în scris la minister absența, sau vor invoca motive pe care Ministerul le va aprecia ca netemeinice, se îndepărtează din învățământ pe 1 Ianuarie 1935

Art. IV. — Învățătorii chemați la examene și neprezenți, cari au justificat sau vor justifica lipsa, în termenul prevăzut de art. 3 de mai sus, cu motive pe care ministerul le va aprecia ca temeinice, se vor prezenta pentru ultima dată în continuare, în sesiunea de încheiere a acestui examen care se va ține între 9 și 15 Ianuarie 1934.

Chestiunea este de mare importanță fiindcă de pista pe care învățătorul îndreaptă sufletul copiilor, depinde viitorul lor.

Minoritarii nu se pot plânge, fiindcă iată, li se dă o sesiune de reparare. Culmea indulgenței!

avantajele legii pentru lichidarea datoriilor agricole și urbane.

Cu această ocazie se reamintește tuturor celor interesați că, sub nici un cuvânt, guvernul nu va prelungi termenul fixat de lege și toți acei care nu vor plăti prima rata la 15 Noembrie, vor fi urmăriți conform art. 14 din lege, care prevede: „In caz de neplata unei singure rate, chiar față de unul dintre creditorii, creditorul neplătit va putea urmări fructele naturale sau civile, sau veniturile de orice fel ale debitorului.

Folosiți bateriile „Galvani“

Tradiția învinge

— Astă noapte a plouat. — În plin târg. — Ofertă mare, cerere mică. — Scad prețurile. — Dumping —

Arad, 2 Noembrie. — Să nu-l provocăm pe Dumnezeu la discuție că ti-o face de-L îți minte!

Uite noi de exemplu, ne-am apucat în reportajul de ieri să batem pînții de bucurie că vom avea târg fără ploaie. Dar, ca o dovadă că „Ecolul“ se citește și la sieșta de după masă a Consiliului Ceresic și că deci, s'a luat cunoștință și acolo despre cele scrise ieri de colegul nostru Baltag, este faptul că fața Președintelui republicii Paradisiace s'a încruntat și, revoltat, a dat ordin ca robinetele rezervorului de ploaie să fie deschise pentru a învăța minte pe unii redactori ca să nu l se amestece în trebură.

Și iată că sfântul incredințat cu manevrarea aparatelor ceva mai perfecționate decât ale domnișoarei Mărcineanu (știți aia cu sarea de uraniu), s'a descurcat dintre firele inextricabile ale pânzei pe care paiangenii o țesură în jurul somnului său de atâta vreme, s'a dus întins la stropitoarea cerească perfecționată după modelul celei pe care o are primăria Aradului (poate că de-aceea a fost în pauză atâta timp) și a învârtit dispozitivul dând drumul la un duș, așa ca lecție. Și ne e teamă ca domnul (hail să-l luăm cu binisorul!) inger să nu fie apucat iar de somn pe o vreme morocănoasă ca asta și să uite robinetul deschis...

Și uite-asa, mă rog, Cerul care ține la tradițiile sale, ne-a desmintit. Acum, că târगाșii nu au cuvinte prea măgulitoare pentru această tradiție, nu ne privește. Ingerul în chestiune să supoarte consecințele!

În târg

Dar să vă luăm cu noi și să dăm o raită prin târg, în această zi de început.

Încă printre brațele cu cari noaptea mai ținea de dușmana sa sură (că albă nu mai e decât cu cerul așa plumburii) căruțe încărcate de marfă pătrundeau în oraș conduse de oameni împachetați în... blăni de oaie, somnolenți, fără voioșia de altădată, veniți la târg din obicei, dar convinși că nu vor face cine știe ce dever.

Șetrele s'au ridicat deja de aseară sau din timpul nopții, așa încât ploaia a avut timp să le spele îndeajuns.

În afară de vânzătorii cari se plimbă înjurând, de ici-colo, sau moșale pe-un cufăr din șatră, nu prea vezi lume prin târg. Doar cei cu jocuri de noroc încearcă zadarnic să atragă un public imagină.

În ușa prăvăliilor lor, patronii stau cu mâinile în buzunare și se uită la trecători. Nu-s clienți...

Oferta: ofertă, dar cererea?

Prin însăși faptul că târगाșii își expun marfa, oferta a prins cuvânt.

Suntem în pragul iernii. Munca de o vară întregă își lasa roadele la acest târg altădată. Haine, paltoane, ghete, cisme, sobe și alte lucruri trebuitoare pentru iarnă luau drumul satelor. Toată lumea era satisfăcută. Comercianții vindeau, iar cumpărătorii se aprovizionau.

Astăzi? Toată lumea se mulțumește cu ce are. Ba, dacă te rătăcești prin piața de vechituri, vezi că oamenii săraci

și din ce au mai vând. Și necesarul devine „prisos“, pentru lucruri și mai indispensabile.

Fabricile de jucării și sârmanii turnători de statuete în ghips nu-și prea plasează produsele expuse în târg și păzile de vânzători cu picicarele în bălți. După, se vor alege doar cu un guturaiu, iar sărăcia va continua să-și fluture sdrênțele prin camerele anemic mobilate, deloc încălzite și pline de copii de ceară, cu ochii șterși din cauza foamei.

E târg?

Într'o Vineri cu târg săptămânal, se vede mai multă lume în Arad decât acum. Nici nu se observă că-i bălciu de sezon. Câțiva șomeri intelectuali, dela sate, s'au folosit doar de faptul că părinții sau vre-un consătean vin să-și vândă merele, doagele sau magiunul, pentru a se încălca în trăsură și economisind banii de tren (pe cari nu-i are) au venit la oraș să colinde pela Administrația Financiară, Prefectură sau pela vre-un deputat pe care l-au servit în alegeri, pentru a cerși un post cât de sărăcăcios, numai să aibă cu ce trăi. Și va găsi refuzuri, priviri umilitoare sau uși închise.

Cine e de vină dacă, întorcându-se acasă, va da drumul revoltei din suflet în fața țăranilor care-l vor asculta și-l vor crede pentru-

că-i vād mizeria în fiecare zi. Să mai poftescă atunci demagogii!

Dar iată că am deviat dela subiect. Bălciul. Despre el vorbeam. Dar nu este acesta un bălciu? Cu vânzătorii, cumpărătorii și saltimbancii lui?

Iese soarele...

Nu al bucuriei și al belșugului. Nu. Soarele adevărat care nu ne mai aduce nici o bucurie. În timp ce scriem, norii se pierd și pete de soare auriu scaldă mizeria acestui trist și inutil bălciu de toamnă. Ploaia a fost, așadar, numai o lecție. Poate continua. Nu ne mai interesează. Ne doare și mai mult sufletul văzând timpul frumos de care nu ne putem bucura deplin. Prin cenușa zilelor posomorite, burnițoase și plângătoare ca un convoiu funebru, durerea, tristețea noastră se pierde, se îngemănează, iar noi toți devenim o masă de forme cari se mișcă încet, ca o renunțare, care moțale pentru că n'are ce face ca să se salveze.

Bălciul de-acum e bălciul tristeții. Aruncăm „puțul târgului“ plictisii, într'un colț.

d. c.

Cetiți și răspândiți „ECOUL“

Străinătatea și împrumutul nostru intern

Lansarea împrumutului de înzestrare este urmărită cu cel mai viu interes de toate cercurile financiare străine.

Se analizează cu acest prilej condițiunile oferite subscriitorilor și avantajile speciale legate de împrumutul românesc.

În Franța se relevă în mod deosebit diferența între condițiunile cu totul excepționale oferite subscriitorului ro-

mân și cele ale ultimului împrumut francez.

Este locul de a releva că Statul Român, dorind să îndrumeze economiile ascunse și neproductive pe cale de fructificare rațională, a recurs la un împrumut intern, în condițiuni deosebit de favorabile potrivite împrejurărilor actuale. Sunt condițiuni excepționale, pentru timpuri excepționale.

Luni, la 5 Noembrie crt., încep la Școala particulară a lui VICTOR CABA profesor la Liceul „Moise Nicoară“

Cursurile de limba română Cursurile pentru limbi străine

(franceza, italiana, engleza, germana)

Cursurile complementare de cultură generală

(Limbi, Literatură, Istorie, Geografie, Psihologie, Sociologie, Estetică, Noțiuni de drept și Economie etc.)

Cursurile practice comerciale pentru funcționari

Limbi, Corespondența comercială (franceză, engleză, germană), Matematici comerciale, Contabilitate, Drept comercial, Studiul Burselor, Cunoștințe asupra legilor fiscale actuale (Impozite Legea timbrului etc.), Stenografie (română, germană, maghiară), Dactilografie etc.

În corpul profesoral:

Prof. Toma Strelcovsky (L. română)
Prof. Mihai Paun
Ing. Marcel Vincent din Paris (L. franceză)
Prof. Antoniu Drăgulescu
D-na Gladis Popescu n. Hunter din Oxford (L. engleză)
Ds. Etella Delegrini (L. italiană)
Prof. Olga Grozavescu (L. germană)
Prof. Ioan Baba Prof. Marcel Olănescu
Prof. Victor Caba Dl. Sebastian Fleșeriu etc.

Cursuri pentru începători, înaintați și de perfecționare Instrucții izolate și în grupuri mici. — Cursurile au loc după masă și seara. Taxe reduse. Mari avantajii de plată.

Tot acolo: Cursuri și preparații sistematice pentru orice fel de examene particulare cu instructori de specialitate. Informațiuni și înscrieri și la adresa: Prof. Victor Caba, Arad, Str. Nicu Filipescu No. 29.

Tactica ștruțului...

— Tăcerea: masca lașității —

Gangsterul Rabinovici, bastardul trădătorului Burdea Szilárd, analfabet și cu o condamnare penală definitivă la activ, e încă membru al comisiei interimare a Camerei de muncă din Timișoara.

Scandalul se datorește exclusiv lașității prefectului de Timiș-Torontal. Prefectul l-a numit, din lașitate — și tot prefectul îl menține, tot din lașitate.

E în afară de orice discuție împrejurarea că gangsterul analfabet a fost numit în comisia interimară a Camerei de muncă în urma recomandării telegrafice a prefectului dr. Dim. Nistor. Și se știe ce servicii s'au răsplătit prin această numire: gangsterul a publicat, aproape zilnic, poza prefectului dr. Dim. Nistor în fișuța sa de șantaj „Urina Română”, a decernat prefectului, iarăși aproape zilnic, titlul de „cel mai mare român” și s'a mai ocupat din când în când și de d-na prefect, descoperind că are „suflet de heruvim” și „inimă de aur”. Toate aceste greșelii pot fi revăzute în coloanele „Urinei Române”. Ele gădilau grozav de mult vanitatea răspopitului prefect de Timiș-Torontal — și trebuiau răsplătite cumva. Gangsterul a fost îndopat cu subvenții din fondurile prefecturii, i s'au dat toate imprimările de care dispunea prefectul, ba mai erau terorizate și alte servicii să dea comenzile de imprimare întreprinderii tâlhărești care este tipografia „Atheneu” a gangsterului.

După ce s'a îndopat de bani, gangsterul visa și o reabilitare în fața societății, ca să se uite condamnarea penală ce i-a fost definitiv confirmată de Inalta Curte de Casație în anul 1931. Prefectul dr. Dim. Nistor, care a mers din slăbiciune'n slăbiciune și din lașitate'n lașitate față de bastardul analfabet și condamnat al trădătorului de odinioară, a convenit să-i dea — tot din lașitate — și această reabilitare în fața societății: la recomandat pentru un loc în comisia interimară a Camerei de muncă. Nu putea să-l refuze: dar dacă nu-i mai pune gangsterul poza în organul de șantaj „Urina Română”?

Scandalul care a urmat e cunoscut cititorilor. „Ecol” și-a procurat certificatul condamnării gangsterului și a început campania de demascare a complicității Rabinovici—dr. Nistor. După noi abia s'a trezit și organizația guvernamentală, care, văzând greșala prefectului, i-a impus să intervină la minister pentru revocarea gangsterului dintr-o funcțiune în care nu are ce căuta.

Și totuși, gangsterul continuă a fi membru al comisiei interimare a Camerei de muncă...

De ce? Pentru că prefectul nu are curajul să ducă la îndeplinire hotărârea de revocare a gangsterului. Lașitatea îl oprește să facă acest lucru.

Ne vine să credem ceea ce spune rumoarea publică: îl are la mână...

Dacă o modestă societate

corală, „Speranța”, s'a sesizat de trecutul gangsterului și l-a alungat „cu aplauze” din mijlocul ei, ce altceva să zicem de un prefect care se lasă încălecat de o haimana de rând?

Cine ar putea să ne dea, în afară de lașitate, o altă explicație a tăcerii prefectului de Timiș-Torontal în chestiunea condamnatului Rabinovici?

Nu e vice-președinte!

Multă lume se'ntreabă dacă gangsterul e în adevăr vice-președinte al Camerei de muncă, așa cum se laudă el, pentru a epata pe proști — cum se spune.

Nu: gangsterul e un simplu membru al comisiei interimare. În lipsa d-lui vice-președinte Ion Montani însă care e încă suferind, i-a fost incredințată conducerea secției funcționarilor particulari.

Ar fi cazul să protestăm că un om de valoarea d-lui Ion

Montani e înlocuit — chiar temporar — de o lepădătură de talia gangsterului bastard, analfabet și condamnat, dar protestul acesta e de prisos față de imensa porcărie a numirii unui Rabinovici în comisia interimară a Camerei de muncă, unde el ar trebui să compare zilnic ca acuzat, pentru tratamentul inuman ce-l aplică angajaților săi din tipografie, nu să fie vârit în locuri de conducere.

Ar mai trebui să arătăm că gangsterul nu poate să conducă o secție a angajaților, atunci când el este patron. Acest lucru însă nu-l putem spune urechilor surde dela Camera de muncă și în special d-lui președinte Ștefan Vulpe, care doar pentru păzitul găștelor dacă'ar fi potrivit, fiindcă la Camera de muncă d-sa e cel care are mai multă frică de gangsterul Rabinovici.

Situația dela Camera de muncă e tragi-comică.

Ungaria nu renunță la revizuire

Ziarul „La Presse” publică un interviu al d-lui Gömbös acordat trimisului special al acestui ziar la Budapesta.

D. Gömbös a decalrat următoarele:

„Noi căutăm să realizăm o atmosferă de legături amicale cu statele vecine.

Vrem să păstrăm legăturile comerciale și să le dezvoltăm, să consolidăm schimbul de mărfuri cu toate statele vecine, dar nu ne este posibil să trecem dincolo de marginile unor relațiuni normale, atâta timp cât condițiunile politice nu vor fi modificate.

În acest punct, părerea mea diferă integral de aceea a d-lui Titulescu.

D. Titulescu crede că întărirea legăturilor economice va aduce dispariția problemelor politice.

D. Titulescu numește acest lucru spiritualizarea frontierelor.

Eu nu accept această părere deoarece, cu toate că în teorie este foarte seducătoare, pentru noi ar însemna jertfirea sistemului actual.

Ungaria nu va renunța ni-

ciodată la punctul său de vedere actual”.

La întrebarea dacă Ungaria nu-și va modifica niciodată pretențiunile sale teritoriale, d. Gömbös a răspuns următoarele:

„Cererile Ungariei se pot rezuma în trei puncte:

1. Revizuirea tratatelor, ceea ce înseamnă o nouă reglementare a frontierelor, avându-se în vedere toți factorii cu caracter național, economic și geografic.

2. O asigurare deplină a drepturilor minorităților.

3. Egalitatea Ungariei pe terenul înarmărilor.

D. Gömbös a mai adăugat că Ungaria nu pretinde o înapoiere integrală a teritoriilor, cari i-au aparținut înainte.

În ce privește înarmările, Ungaria cere să se acorde dreptul de a ține o armată care să nu treacă de 1/3 din forțele militare ale Micii Italiei.

Dacă aceste trei condițiuni vor fi îndeplinite, atunci nu mai stă nimic în calea unei colaborări economice eficiente între Ungaria și Mica Italia.

Arestarea unui croat suspect

— Se bănuiește că ar fi un terorist —

Organele noastre de Siguranță au reușit să facă o interesantă captură, care se bănuiește că este în strânsă legătură cu atentatul dela Marsilia.

În urma unor întinse investigații un comisar de siguranță a prins un individ suspect, de naționalitate croată, care intrase în mod fraudulos în țară.

Individul luat în cercetare, a declarat că face parte dintr'un regiment din Jugoslavia cu sediul la Zagreb, de unde ar fi dezertat acum câteva săptămâni.

Individul pretinde că fiind urmărit de autoritățile ju-

goslave, a fost nevoit să treacă frontiera în țara noastră.

Siguranța noastră generală a cerut imediat relațiuni poliției jugoslave, care a arătat că nici un individ cu semnalmentele date, n'a dezertat din armata jugoslavă.

După informațiuni suplimentare, primite dela poliția jugoslavă, s'a dovedit că individul arestat în țara noastră, face parte din detașamentul de teroriști din lagărul dela Janka Pusztă.

Autoritățile noastre continuă cercetarea celui arestat, pentru a se vedea în ce măsură este amestecat în asasinatul dela Marsilia.

O contrabandă de valute dela Jimbolia, în fața parchetului

Ne am ocupat în câteva articole de situația intolerabilă dela vama Jimbolia, arătând diversele isprăvi ale șefului de vamă Eugen Volrap.

Poliția acestui punct de frontieră a depus la parchet, zilele trecute, actele unei contrabande de lei românești, făcută cu știința șefului de vamă Eugen Volrap. Noi ne am ocupat la timp și de această contrabandă, arătând că ea a fost făcută prin intermediul însoțitorului de vagoane de vite Lăudăcescu.

Concomitent cu depunerea actelor acestei contrabande, poliția de frontieră a depus și actele în legătură cu mița taxatorului Carol Șors, care a exercitat cunoscutul șantaj descris de noi asupra unui student basarabean, căruia i-a confiscat o doză de pastile calmante și i-a luat toți banii ce i-avea asupra sa.

Când acestea sunt stărilor dela vama Jimbolia, ne mirăm că direcția vămilor nu ia elementara măsură a transferării șefului acestei vămi. În afară de destituirea funcționarului Rășină — omul de plăceri al șefului Eugen Volrap — nu s'a luat nici o măsură pentru curmarea scandalurilor dela a-

ceastă vamă, scandaluri pe cari au ajuns să le aple și legațiile noastre din streinătate, de pe la călătorii jăcmâniși de șeful de vamă Eugen Volrap și de subalternii săi.

Am vrea să știm dacă direcția vămilor nu crede că e momentul să ancheteze serios și chestiunea contrabandei de stupefiante dela vama Jimbolia, relatată de noi deunăzi?

Am vrea să știm dacă sunt fondate laudele șefului de vamă Eugen Volrap, că lui nu i se poate întâmpla nimica, pentru că are sfinți la direcția vămilor?

Acești sfinți ar trebui să înțeleagă că dacă nu l pun ei la locul lui pe șeful de vamă Eugen Volrap, vom trebui să ne adresăm marelui stat major, pentru că nu poate fi lăsat la frontieră un șef de vamă strein, șperțar, contrabandist și cu tot soiul de legături suspecte în lumea aventurierilor internaționali.

Am mai spus că Jimbolia este cel mai important punct de frontieră al nostru — și că la acest punct avem nevoie de funcționari model, de încredere și elita.

Un atentat odios

Reproducem acest articol apărut pe pag. 1-a a „Graniței”:

„Confratele „Ecol” din Arad, ne aduce știrea încercării bestialului atentat — executat prin intermediul unui tipograf buimăcit de pretențiunile neroade ale descreieratului bastard analfabet, numit Rabinovici, — contra valorosului gazetar d. George Luca, exponent de marcă al tinerei generații bănățene și membru în comitetul sin-

dicatului presei din Ardeal și Bănat.

Infierăm cu toată energia asemenea josnice încercări de zăgăzuire a realității, în așteptarea cuvântului justiției, care va trebui să însemneze o nouă palmă dată nemernicilor ce mai cred că pot opri omenii cu caracter tenace și demnă conștiință, să-și facă datoria așa cum trebuie, care și merită nobila tagmă ce servesc!”...

Eventualitatea unei crize de guvern în Franța

Svonurile despre posibilitatea unei apropiate crize de guvern se înmulțesc.

În cercurile politice domnește impresia că dacă toți miniștrii sunt de acord asupra necesității de a se întări autoritatea statului, ei sunt însă în divergență asupra unui punct principal din acest program: dreptul de dizolvare al Camerei fără avizul conform Senatului.

Se pare că sfertările depuse ieri nu au adus niciun eveniment de apropiere între teza radicalilor și teza d-lui Doumergue.

Până aseară târziu, d. Doumergue părea hotărât să nu admită nici un fel de tranzație.

Cercurile parlamentare vor să sperie totuși că se va face totul cu puțință spre a se evita o criză de guvern, ale cărei consecințe, ar fi tot atât de îngrijorătoare în situația internă, cât și în situația externă.

O hotărâre urmează să fie luată până Sâmbătă, când se întrunește consiliul de miniștri.

Ziarele se arată puțin sigure că d-nii Herriot și Dou-

mergue se vor putea pune de acord asupra unei formule transactionale, care să împace tendințele afirmate în congresul din Nantes cu proiectele puse la punct de d. Doumergue.

Oricât se pare că dificultățile ar putea fi înlăturate, eventualitatea unei crize de guvern, fie prin demisia miniștrilor radicali, fie prin retragerea d-lui Doumergue, este serios luată în considerare.

„Echo de Paris” afirmă că dacă d-nii Herriot și miniștrii radicali nu se alătură proiectului Doumergue criza va izbucni. Ziarul adaugă că d. Doumergue pare mai hotărât ca oricând să nu admită compromisiuri.

„Le Populaire” crede că demisia miniștrilor radicali ar fi urmată de retragerea unor membri din guvern.

„Le Journal” speră însă că ținându-se seama de situația externă și de complicațiile ce ar interveni în politica internă, oamenii politici se vor arăta chibzuiți și vor face toate sacrificiile spre a împiedica o criză primejdioasă.